

Секция «3. Современные реалии мировой экономики»

Долговой кризис для еврозоны: кризис или лекарство?

Никитина К.В.¹, Перстенок М.В.²

1 - Финансовый университет при Правительстве РФ, Международных экономических отношений, 2 - Финансовый университет при Правительстве РФ, Международных экономических отношений, Москва, Россия

E-mail: nikitina-k-v@mail.ru

Научный руководитель

к. э. н. Струченкова Татьяна Владимировна

Текущий долговой кризис в еврозоне обнажил ряд фундаментальных проблем, для решения которых требуются совместные действия всех стран объединенной Европы. Предполагается, что решения должны быть взвешенными и принятыми лишь на благо всех стран-членов ЕС. На практике это не всегда возможно. Как общие для еврозоны проблемы решаются на практике, можно рассмотреть на примере финансового кризиса в Республике Кипр.

Будучи членом еврозоны, Кипр делал упор на банковскую деятельность в офшорном секторе. При этом проценты по банковским вкладам на Кипре (+4,45 %) в несколько раз превышали процентные ставки в той же валюте в Германии (+1,5 %); размер около 55 % вкладов в банках Кипра превышали 100000 евро. Высокие проценты по вкладам выплачивались большей частью за счёт новых вкладчиков, то есть, по сути, имела место финансовая пирамида. Эти и другие проблемы приблизили экономику республики к краху, и страна стала перед необходимостью получения финансовой помощи от международных кредиторов.

С середины 2012 года киприотские власти начали просить "Евротройку" (имеется в виду три европейских страны: Франция, Германия и Англия) предоставить финансовую помощь в размере 17 млрд евро, однако "Тройка" была готова предоставить Кипру лишь 10 млрд, а оставшуюся сумму

правительству Кипра было предложено изыскать внутри страны путём повышения налогов и сборов. Переговоры между Кипром и представителями "Евротройки" проходили в крайне напряжённой атмосфере фактического шантажа. Так, ЕЦБ заявил, что если к 25 марта 2013 на Кипре не появится одобренный ЕЦБ план реструктуризации задолженности проблемных банков, то он не будет предоставлять наличных займов.

После долгового, финансового, бюджетного и экономического кризиса Республики Кипр, который в марте 2013 года привёл к параличу банковской системы страны и вверг ее экономику в преддефолтное состояние, стало ясно, что страны в Евросоюзе не равны. Казалось бы, от членства в ЕС должна выигрывать каждая страна, в него входящая, иначе теряется сам смысл объединения в союз. Но даже Великобритания готовится к референдуму об условиях своего членства в ЕС. После Кипра в Евросоюзе разочаровались и немцы. Как результат — Германия видит выход в объединении Европы вокруг одного сильного экономического и финансового центра, на роль которого она и претендует.

По нашему мнению, происходящие процессы свидетельствуют о постепенном развале Евросоюза как единой экономической и политической силы. Неравномерность раз-

вития стран-членов привела к тому, что Евросоюз со своими старыми добрыми принципами всеобщего равенства, взаимопомощи и мультикультурализма постепенно разрушается. Крах мультикультурализма уже признают все, в т.ч. и Меркель, и Саркози, и Кэмерон; и, наоборот, повышается ценность национальных традиций. Так, например, итальянцы вновь хотят быть прежде всего итальянцами, а не сначала европейцами и лишь потом итальянцами.

Итак, по нашему мнению, сейчас можно наблюдать постепенный распад Евросоюза. Однако мы не считаем, что он развалится как когда-то СССР.

Скорее, мы увидим создание новой силы на старой территории, но уже с другими целями, задачами, методами и лидерами.

Похожая ситуация, когда одни страны "подстраивали" под себя другие, была при Генуэзской валютной системе. Тогда окончание Первой Мировой войны и восстановление внешнеэкономических связей стран привели к необходимости разработки новых принципов мировой валютной системы, поэтому в 1922 г. в Генуе была проведена международная конференция по экономическим и финансовым вопросам.

Официальной причиной созыва Генуэзской конференции было "изыскание мер к экономическому восстановлению Центральной и Восточной Европы". Отмечалась необходимость урегулирования расчетов по внешней торговле и других операций.

В итоге стабилизация валют была проведена с помощью иностранных кредитов. США, Великобритания, Франция использовали тяжелое валютно-экономическое положение ряда стран для навязывания им обременительных условий межправительственных займов. То есть, опять же, одни страны пытались улучшить свое положение за счет других. Так, например, одним из условий займов, предоставленных Австрии, Польше и другим странам, было назначение экспертов, которые контролировали их валютную политику.

На наш взгляд, основной причиной текущего европейского долгового кризиса является потеря конкурентоспособности ряда стран еврозоны. По мере того как еврозона развивалась, становилось понятно, что те страны, которые были инициаторами проекта, затевали его по одной причине - гарантированного сбыта своей продукции. Государства с высокой долей экспорта - Германия и Франция - были заинтересованы в крепкой валюте и надеялись на то, что это позволит стабилизировать финансовую систему, рассчитывая на помощь со стороны Еврокомиссии, что, собственно, в последние годы и осуществлялось в отношении «проблемных» государств. Это привело к тому, что темпы роста промышленного производства с момента вступления в ЕС разошлись кардинально. Таким образом, крупные западноевропейские страны захватили весь рынок сбыта.

Мы разделяем точку зрения, что для выхода еврозоны из текущего кризиса необходимо решение экономических проблем периферийных стран: восстановление конкурентоспособности их экономических субъектов на мировом рынке и реструктуризации государственного долга «проблемных» стран, либо необходим выход некоторых из них, уже пораженных долговым кризисом, из еврозоны, к примеру, Греции, Португалии и Италии.

Литература

1. В.В. Соколов: «Зона евро: современный этап» <http://www.cbr.ru/publ/MoneyAndCredit/sok>

2. Архив РБК (<http://www.rbc.ru>) "А.Меркель: Германия готова начать работу над соглашением о создании банковского союза в ЕС: [@"](http://www.rbc.ru/rbcfreenews/20131121160743.shtml)
3. Сайт медиакомпания Deutsche Welle: Stationen der Krise seit 01.07.2013: <http://www.dw.de/stationen-der-krise-seit-01072013/a-17141159>;
4. Сайт медиакомпания Deutsche Welle: Union und SPD einigen sich auf gemeinsame Europapolitik: <http://www.dw.de/union-und-spd-einigen-sich-auf-gemeinsame-europapolitik/a-17223835>